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ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ЗАХИСТУ ТРУДОВИХ ПРАВ 
ПРАЦІВНИКІВ В УКРАЇНІ

Однією з актуальних проблем трудового права України до сьогодні за-
лишається захист трудових прав працівників. Трудовим законодавством 
України закріплюються різні галузеві способи та засоби захисту прав 
працівників у сфері праці, однак ключове місце серед усіх видів захисту 
займає судовий захист. О. І. Процевський акцентував увагу на тому, що 
«захист суб’єктивних прав і законних інтересів працівників є об’єктив-
ною необхідністю держави, оскільки саме рівнем захисту прав людини 
оцінюється ступінь демократичності держави» [1, с. 172]. При розгляді 
трудових спорів, зокрема, у судових інстанціях виникають відносини охо-
ронного типу, де «суб’єктами таких правовідносин є відповідні юрисдик-
ційні органи (КТС, суд, вищестоячий орган, примирна комісія, трудовий 
арбітраж, посередник) та індивідуальний або колективний учасник спору 
(зацікавлена сторона). Можливі три види таких правовідносин: 1) трудові 
процесуальні – при розгляді спору в КТС; при розгляді спору примирною 
комісією, трудовим арбітражем, за участі посередника; 2) цивільно-про-
цесуальні – при вирішенні спору у спеціалізованих судах; 3) адміністра-
тивно-процесуальні – при вирішенні спору вищестоящим органом» [2, 
с. 21]. Отже, у практичному розумінні в суб’єкти, якій вирішує трудовий 
спір повинен бути обізнаний у чинному трудовому законодавстві та прак-
тиці його застосування. 

О. І. Процевський писав, що судова гілка влади володіє унікальною 
можливістю у своїй правозастосовній діяльності встановити гармонію між 
приписами норм права і практикою їх застосування відповідно до потреб 
громадянського суспільства» [3, с. 69]. Отже, для правильного вирішення 
трудового спору суб’єкт, що його розглядає повинен володіти спеціальни-
ми знаннями, а саме: знати особливості правовідносин, що є предметом 

трудового права та специфіку їх правореалізації. Такі вимоги обумовлені 
тим, що договірний характер праці набуває масового поширення у різних 
сферах господарювання незалежно від форми власності роботодавця. Це 
свідчить, що трудові спори які виникають між сторонами трудового дого-
вору (контракту) повинні розглядатися з урахуванням специфіки правового 
регулювання праці. Бачиться, що в процесі праці працівники все частіше 
стають носіями прав та обов’язків, які реалізуються в різних видах пра-
вовідносин, а при виникненні спорів, що витікають з трудових правовідно-
син судам необхідно враховувати базові чинники трудового права – пред-
мет та метод трудового права, які необхідно враховувати при розмежуванні 
цивільних, корпоративних, трудових прав та обов’язків.

Трудові спори, що розглядаються судами спричинені певною мірою 
динамікою трудового законодавства та стрімким зростання спеціального 
законодавства у сфері праці. Поширення на практиці індивідуального до-
говірного порядку визначення умов праці працівників також призвести до 
зростання трудових спорів, зокрема, через невірне тлумачення трудового 
законодавства стороною трудового договору. Множинність загального 
та спеціального законодавства, що регулює трудові та пов’язані з ними 
відносини, а також множинність нормативних угод також вимагають, у 
разі виникнення трудового спору, ретельного аналізу індивідуалізованих 
умов праці працівника та вирішення спору на основі специфіка предмету 
та методу трудового права. Фактично кожна судова справа в якій вирі-
шується трудовий спір має свої особливості та специфіку, що переконує 
у необхідність спеціалізації суддів, які мають розглядати трудові спори. 

Спеціалізація суддів в Україні забезпечить можливість не лише гаран-
тування трудових прав працівників, а практично вдосконалить механізм 
охорони й захисту трудових прав працівників закріплених у колективних 
і трудових договорах на засадах верховенства права та справедливості. 
Впровадження такої спеціалізації можливе на підставі п. 2 ст. 18 Закону 
України «Про судоустрій та статус суддів», де визначено, що «у випад-
ках, визначених законом, а також за рішенням зборів суддів відповідного 
суду може запроваджуватися спеціалізація суддів з розгляду конкретних 
категорій справ» [4]. Прикладом законодавчого закріплення спеціалізації 
суддів є визначена п. 3 ст. 18 названого закону спеціалізація суддів зі здій-
снення кримінального провадження щодо неповнолітніх. 

Отже, враховуючи той факт, що працівники є найбільш чисельною 
групою населення будь-якої країни, захист їхніх трудових прав має за-
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безпечуватися державою усіма можливими демократичними засобами, 
одним з яких виступає спеціалізація суддів.
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ДО ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ФУНКЦІЙ 
ДИСЦИПЛІНАРНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

У «Тлумачному словнику української мови» А.О Івченка зазначено, що 
«функція» – це: 1. Явище, яке залежить від іншого, основного явища і є 
формою його вияву, здійснення. 2. Завдання, обов’язки, зв’язані з діяльні-
стю, посадою людини. Крім того, автор словника зазначає латинське (від 
«functio») походження цього слова, що, на його думку, означає «виконання» 
[1, с.505]. Таким чином, під функціями дисциплінарної відповідальності 
необхідно розуміти ключові практичні напрями впливу на трудоправові 
відносини, через які вбачається можливим досягти кінцевої мети дисци-
плінарної відповідальності. Такими функціями, на нашу думку, є:

- виховна функція. З точки зору загальної юридичної відповідаль-
ності, виховна функція – це напрям правового впливу на індивідуальну 
і суспільну свідомість, який полягає у формуванні правосвідомості, пра-
вової культури та викоріненні зі свідомості особи правового нігілізму, 

антисоціальної поведінки (реальної або припустимої) [2]. Таким чином, 
виховна функція дисциплінарної відповідальності полягає у впливі на 
свідомість як окремого працівника, так і всього трудового колективу, з 
метою формування їх свідомості щодо належного та якісного виконання 
своїх трудових функцій, а також на зменшення проявів правового нігіліз-
му, антисоціальної та аморальної поведінки.

- каральна. Взагалі, каральна функція - це напрям дії юридичної від-
повідальності на суб’єктів правопорушень, що полягає в осуді, позбав-
леннях (втратах) особистого, майнового та організаційного характеру. 
Каральна функція спрямована на припинення або зміну правовідносин і 
встановлення між суб’єктами права конкретного правового зв’язку необ-
хідного для реалізації юридичної відповідальності (правовідносин юри-
дичної відповідальності) [3]. 

- охоронна функція. Дана функція спрямована на те, щоб захистити 
трудові правовідносини за допомогою визначених в нормах чинного за-
конодавства механізму притягнення особи, що вчинила дисциплінарний 
проступок до відповідальності.

- стимулююча (заохочувальна) функція. Вказана функція спрямована 
на формування позитивного ставлення особи до встановлених правил 
поведінки і бажання виконувати необхідні вимоги як трудового законо-
давства, так і внутрішнього трудового розпорядку, а також отримувати 
відповідні заохочення, передбачені законодавством [3].

- правопоновлююча функція протистоїть формальному покаранню 
винного та спрямована на забезпечення порушеного інтересу і поновлен-
ня порушених протиправною поведінкою суспільних відносин. Як прави-
ло, ця функція характеризує майнову відповідальність. Стягнення збитків 
з правопорушника компенсує втрати потерпілої сторони та поновлює її 
майнові права. Ця функція націлена також на примусове виконання неви-
конаних обов’язків [4].

- (інформативна) функція, змістом якої є визначення моделі поведін-
ки, що суперечить інтересам підприємства (організації, установи), або 
інтересам колективу, та характеризується як протиправна; аналіз засобів 
впливу на правопорушників та визначення змісту і особливостей кон-
кретних видів відповідальності [4];

- попереджувальна (превентивна) функція, яка полягає у тому, що на-
явність дисциплінарної відповідальності є стримуючим фактором вчи-
нення дисциплінарних проступків працівниками.


